



# “四好农村路” 串起新希望

## ——农村公路建设铺就乡村振兴康庄大道

路，是出行的希望，更是发展的助力。在祖国广袤的大地上，一条条纵横交错的农村公路，串起千家万户，连接起广阔乡村的新生活。

党的十八大以来，习近平总书记多次就农村公路发展作出重要指示，要求建好、管好、护好、运营好农村公路。今年5月，习近平总书记对进一步做好“四好农村路”建设作出重要指示，强调“新时代新征程，要持续发力，久久为功，进一步完善政策法规，提高治理能力，实施好新一轮农村公路提升行动，持续推动‘四好农村路’高质量发展”。

一个日臻完善的农村公路网正在大江南北铺展开来，必将为乡村振兴注入澎湃动能，托起农业农村现代化的新希望。

### 家门口的致富路、幸福路

一条公路何以改变一个村庄，带富一方百姓？牧民扎西旺堆对此深有感触。

扎西旺堆的家在西藏自治区日喀则市措布西乡。这是一个海拔拔区，距离所属的谢通门县县城120多公里。翻越莽莽大山、穿行蜿蜒小道，烈日、冒风雪长途跋涉，曾是当地牧民难忘的生活记忆。

“以前没有公路，我家的牛羊肉从村里驮到县里要走六天，肉都不新鲜了，经常卖不出去。”扎西旺堆说。

历经3年建设，穿越措布西乡夏木村的农村公路2019年正式开通。平坦的公路不仅缩短了村民们出行的距离和时间，也推动了当地的牛羊肉产业发展。

“公路通到了家门口，家里买了车，牛羊肉两小时就能运到县里，半天就到市里，当天就能送到拉萨。”扎西旺堆说，得益于农村公路建设，他家的牛羊肉销量大幅增加，收入显著提高，去年还盖上了新房。

措布西乡党委书记洛桑格且说，当地依托农村公路打造牛羊肉、野生贝母茶与羊毛加工等“措布西三绝”产业品牌，快速形成产业规模，群众增收致富的劲儿更足了。

农村公路，贯通城乡，连接市场，撬动活力。交通运输部去年公布的数据

显示，党的十八大以来，我国累计组织新建农村公路253万公里，解决1040个乡镇、10.5万个建制村通硬化路难题，新增5万余个建制村通客车，制约农村发展的交通瓶颈进一步消除。

陕西省汉中市佛坪县长角坝镇田坝村，位于秦巴山区深处。过去每当雨季来临，山路蜿蜒泥泞，村民出行艰难，农产品运输和销售成为一大难题。

“以前村子交通闭塞，许多收购商都不愿意进来，想把东西卖出去不是件容易事儿。”国网佛坪县供电公司驻村第一书记张俊说，通过“四好农村路”建设，水泥路修到了农户家门口，大大减少了农产品走出大山的运输成本。

截至2023年末，我国农村公路总里程达460万公里，具备条件的乡镇和建制村全部通硬化路、通客车，城货下乡、山货进城、电商进村、快递入户在更多乡村成为现实。

### 新农村的连心路、振兴路

6月中旬，“中国美丽休闲乡村”西藏自治区山南市琼结县拉玉乡强吉村的油菜花进入盛花期。一到周末，驾车到此的游客络绎不绝。

“现在村里的路修得很好，人居环境大大改善，游客越来越多。”强吉村村委索朗曲珍说，“我家的一部分房间专门装成了民宿，一年光接待游客住宿收入就有3万多元。”

交通运输部公路局副局长郭胜表示，我国将加快推进乡镇通三级及以上公路、建制村通等级路、较大人口规模自然村(组)通硬化路的“新三基”建设，大力实施老旧公路改造、过窄农村公路拓宽改造或错车道建设，加快实施“四好农村路”助力乡村振兴五大工程，完善便捷高效、普惠公平的农村公路网络。

夏日里，在浙江省衢州市开化县，起于桃溪村止于下界首村的桃下线宛如一条绿色的丝带，串联起沿途16个村庄，吸引了不少骑行和跑步爱好者前来“打卡”。

全长29公里的桃下线，充分利用沿途的地形、地貌、植被、水体等要素，在道路沿线打造各类景观节点，曾入选浙江省十大最美自驾公路。其中一段长约1公里的路段，数百棵高达十几米的挺拔水杉夹道而立，是远近闻名的风景线。从马拉松到铁人三项赛，桃下线还举办了多项体育赛事，探索走出了一条“美丽公路+体育赛事”的新路子。

近年来，我国机动车和驾驶人增长重心逐步由东部向中西部地区、由城市向农村转移，对农村公路建设提出了更高要求。公安部交通管理局2023年发布的数据显示，2022年以来，全国农村地区机动车保有量、驾驶人数量均年增1100多万。

交通运输部公路局副局长郭胜表示，我国将加快推进乡镇通三级及以上公路、建制村通等级路、较大人口规模自然村(组)通硬化路的“新三基”建设，大力实施老旧公路改造、过窄农村公路拓宽改造或错车道建设，加快实施“四好农村路”助力乡村振兴五大工程，完善便捷高效、普惠公平的农村公路网络。

### 老百姓的放心路、希望路

农村公路分布广、线路长、管理难度大，多元发力、长效管护是关键。十多年来，我国不断完善养护机制，农村公路基本实现“有路必养、养必到位”，累计实施农村公路危桥改造6.3万余座、安全生命防护工程超130万公里。

截至2023年底，全国各级路长共计67.6万人，有农村公路管理任务的县级以上单位已实现农村公路“路长制”全覆盖。

在陕西省汉中市南郑区汉山村，公路干净整洁，两旁的行道绿植被苍翠。路边“路长制”公示牌上，醒目地标注着线路名称、养护责任人和联系电话。

汉山村党支部书记、村委会主任张伟兼任本村村长，他的日常工作包括巡路、护路、铲除路面杂草、清理边沟拉

圾，查看路域内基础设施完好情况等。

“道路如同村里人的脸面，也事关农村行车安全，必须管护好。”张伟说。

在山区、在高原、在峡谷，农村公路的养护难度更大。

西藏自治区错那市地处偏远峡谷，因前些年没有专业的养护力量，道路通行常常受雨雪天气影响。

2021年，当地成立了专业养护公司——错那通达工程有限公司，推动农村公路养护向市场化迈进。“公司管理养护876公里农村公路，设立了6个养护站点，每个点安排有5人驻守，负责巡路、养路和抢险保通等工作，经常性养护率达100%。”公司负责人普布扎西说。

护路、养路的成效，司机最有发言权。“以前都是土路，雨雪天经常坑坑洼洼，颠簸得很，也不安全。”常年驾驶大货车行驶在这一路段的扎西索朗说，“现在不管是白天还是晚上，养护工人随时都会过来修路、补路，我们开车出行变得更加安全了。”

大数据、云计算、卫星遥感等科技创新成果的应用，养护设备的更新换代，也让农村公路养护更高效、更有“科技范儿”。

在浙江省舟山市定海区，有了清洗车的助力，两个人一天就可以清洗10公里道路的护栏；在西藏自治区昌都市卡若区，农村公路专管员打开手机就能实时上传路况并形成“有轨迹巡检”记录；在湖北省潜江市，农村公路及桥梁数据被全部融入地理信息系统地图，为建设及养护决策提供科学依据……

因路而行，因路而兴，因路而富。通达四方的发展路、连接城乡的致富路、跨越山河的安全路……越铺越密、越建越好的“四好农村路”绘就和美丽乡村新画卷，成为我国全面推进乡村振兴的康庄大道。

新华社记者 刘洪明 叶昊鸣 刘彤 许舜达



# 向海图强 迈向“深蓝”

## ——天津擦亮海洋经济“新名片”

国家海洋博物馆里探索海洋文明、“匠说航海”科普讲座中了解海洋文化、亲海公园观赏日出东疆……2024年中国航海日活动周主场活动正在天津滨海新区火热开展。

因海而生、向海而兴。天津滨海新区地处环渤海经济带和京津冀城市群的交汇点，是亚欧大陆桥最近的东部起点，拥有153公里海岸线，海域面积广阔，凭借雄厚的海洋产业“家底”，海洋经济“蓝色引擎”释放出巨大能量。

港口是天津的“硬核”资源。今年以来，天津港来了不少“新朋友”。从年初开通的“智利—天津—青岛”直航快线“火爆出圈”，8300吨智利车厘子进入京津冀主要消费市场，到中远海运南美东线、中远海运美东线、达飞海运中美线等新航线接连开通，有效扩充至美洲地区的航运资源，一条海上通道正在不断织密。目前，天津港180多个国家和地区、500多个港口保持贸易往来。

由海向陆，天津港服务辐射京津冀及中西部地区，拥有44条海铁联运通道。今年上半年，天津港集装箱海铁联运量完成69.1万标准箱，同比增长21.8%，位居全国第三，刷新历史同期最高纪录。

正如本届航海日活动周的主题——“智慧航海 畅行未来”，天津港正在加快建设世界一流的智慧港口、绿色港口。在天津港北疆港区C段智能化集装箱码头，人工智能运输机器人往来穿梭，定位精度可达厘米级；风机叶片迎风转动，给岸桥、轨道桥、卡车等曾经的“碳排放大户”穿上“绿色心脏”。

智能创新技术加持下，天津港集团不断刷新“成绩单”：今年上半年，天津港集团累计完成货物吞吐量2.48亿吨，同比增长3.1%；集装箱吞吐量1188万标准箱，同比增长4.6%。

天津打造经略海洋新高地的底气不光来自港口，还有发展“蓝色”新质生产力的巨大空间。

走进天津博迈科海洋工程有限公司，记者看到，这里正在同步建设4个7层楼高的海工装备模块组，明年，它们将服务于南美洲热带雨林附近的石油开采项目。工作人员介绍，热带雨林湿热的气候环境、海水侵蚀等，都对模块的防腐

蚀性有特殊的要求。普通的海工油气平台，一般服役20多年，而根据南美洲客户要求，这个平台至少要用50年。

博迈科的底气来自天津“海工装备制造产业集群”的支撑。这一集群囊括400多家企业和多家院所、高校，作为“智集团”合力攻克海洋领域关键核心技术。万米深潜助推器、7000米深井开采套管……多项“蓝色科技”从这里驶向“深海”。

这是天津推进海洋装备制造高端化的一个缩影。近年来，天津依托海工装备制造科创优势，开展高技术船舶研发、生产、组装，推动优势产业成龙配套、成链成群，形成了独具特色的临港经济，中石化高端新材料产业集群等重大项目加快推进，海水淡化装机规模全国领先，船舶及海工装备租赁业务占全国80%……

“天津不断推动海洋装备制造高端化，为我国探索海洋、和平开发利用海洋资源提供了坚实的基础。”天津社会科学院海洋经济与港口经济研究所所长石磊昌说。

碧波万顷的海洋不仅蕴含“蓝色科技”，还藏着海洋文化的魅力。走进被誉为“海洋故宫”的国家海洋博物馆，一件件先进的海洋科技成果展品吸引着观众的目光。在标注着“雪龙2”和“蛟龙”字样的两件模型展品前，不少游客驻足观看。

除此之外，航海日活动周期间，亚洲沙滩排球巡回赛天津站在东疆湾沙滩景区激烈开赛；东疆亲海公园的海贝广场、扬帆广场增添了航海相关元素“打卡”设施……丰富多彩的文化活动吸引了众多游客“亲海”。

吸引游客的不仅是岸上美景，还有辽阔的大海。去年以来，天津国际邮轮产业快速复苏。自邮轮入境15天免签政策发布以来，天津抢抓政策机遇，推出一系列措施，促进邮轮游持续升温。截至6月底，今年天津国际邮轮母港累计接待国际邮轮48艘次，出入境邮轮旅客达16.4万人次。

天津市滨海新区副区长陈波说，滨海新区形成了以海洋油气、装备制造、海洋文旅、航运服务等为代表的海洋产业体系，海洋经济规模达到3300多亿元。

新华社记者 李亨

# 辽宁清洁能源装机和发电量占比双破50%

来自辽宁省发展改革委统计数据表示，截至6月底，辽宁省清洁能源发电装机容量达到3813万千瓦，占全省发电装机容量50.5%；清洁能源发电量达到599亿千瓦时，占全省发电量53.6%。清洁能源装机、发电量占比双破50%，标志着辽宁省清洁能源发展迈上新台阶。

作为老工业基地，辽宁省拥有坚实的能源产业基础，长期以来，煤电在全省工业经济中扮演着支柱角色。近年来，辽宁逐渐转向“绿”，布局谋划建设风光、核电、抽蓄等清洁能源基地。进入“十四五”，辽宁推动传统能源产业改造升级步伐明显加快。近两年，国家电网公司在辽宁投资498亿元，建设规

模和投资额度连续创历史新高。为满足辽西北清洁能源富集地区电力送出需求，国网辽宁省电力有限公司在“十四五”电网滚动规划调整中，新增500千伏工程8项、220千伏工程46项、220千伏及以上电网规划投资调增122亿元。

国网辽宁省电力有限公司表示，未来一段时间内，公司还将在辽宁建成投产铁岭清洁能源汇集站、徐大堡核电送出、辽西辽中加强等5000千伏工程以及1360万千瓦风电、60万千瓦光伏的配套送出工程。到2025年底，全面满足辽宁省近5300万千瓦清洁能源接入需求，届时，该省清洁能源装机占比将达到56.8%。

新华社记者 白涌泉

# “闲置存量”变“发展增量”

## ——广西玉林盘活闲置低效用地走访见闻

停产废弃的厂房变成带动就业的光电公司、闲置仓库变为服饰加工厂、破产的家具厂转变为消毒企业……近年来，广西玉林市分类施策唤醒“沉睡”土地资源，缓解建设用地压力，有效实现土地集约利用、企业经济社会效益提升。

在玉林市博白县亚山镇四维村，曾经无人问津的1400平方米闲置厂房经过盘活，变成带动就业的玉林桥联光电有限公司厂房。在公司的生产车间，随着工人输入参数，一件件巴掌大小的LED显示屏电子精密元件走下生产线。“目前我们的订单不用愁，这两年的营业额增长明显，今年上半年产值约1000万元。”公司负责人覃海岸说。

四维村党支部书记覃覃说，他们2022年从广东省江门市引进总投资8000万元的桥联光电项目，通过盘活闲置资源，为四维村带来每年近10万元的村级集体经济收入，还带动60多名群众就地就业。

博白县自然资源局副局长唐广建设说，博白县在盘活闲置低效用地过程中，结合招商引资激励政策，围绕重点产业链实行全域招商。博白镇新仲村创建工商回归小微企业园，充分利用7亩多的集体闲置地，招引5家企业，吸纳200多名当地群众在家门口就业。

记者在玉林市福绵区、博白县、北流市、容县等地走访了解到，各地摸清闲置低效土地历史遗留问题，采取建库管理的方式，针对排查出来的低效

闲置用地分类施策。“我们对低效工业用地现状进行梳理细化，收集整理土地及建筑面积、产权归属、经营状况、企业诉求等信息，建立低效工业用地数据库，实时掌握盘活动态。”容县自然资源局副局长黄占锋说。

各地低效闲置土地原因各不相同，如何探索不同路径，更好盘活？北流市对有意愿发展但实力不足的企业，指导建设标准厂房出租或引进合作伙伴共同开发；对“批而未建”的地块，积极引导企业转让抛掷土地、厂房，满足新进优质企业用地需求；对投产未达预期且收购意愿较强的企业，鼓励新引进企业以司法拍卖等方式实现就地“换鸟”。

“我们将闲置多年的旧水电设备厂，经过整合利用，成为一家玩具公司。公司投产后预计年产值5亿元，创税800多万元，吸纳劳动力就业3000人。”北流市北流镇党委书记刘一帆说，他们建立了低效工业用地数据库，在招商服务企业时，优先选择利用闲置低效工业用地。

北流市自然资源局副局长陈治斌说，截至今年6月底，北流共摸排盘活低效工业用地251宗8220亩，已盘活土地126宗3227亩，厂房18万平方米，引进企业82家，预计增加产值超25亿元，带动就业人数超11000人。

新华社记者 黄庆刚 王楚然



7月16日，华坪女高学生在消防员的协助下过平衡木。

当日，云南丽江华坪女子高级中学300多名师生走进云南省消防救援总队训练与战勤保障支队，体验消防训练、学习消防知识，在暑期实践中增长见识、提升能力。

新华社记者 陈欣波摄

# 三峡的“生态宝贝”熟了

“脆李熟了，今年的品质更好！”三峡库区腹地重庆巫山县曲尺乡柑园村村民彭斌边说边从树上摘下几颗巫山脆李递给记者。

时下的长江三峡两岸，脆李等“生态宝贝”迎来成熟的季节。“三峡两岸雨量充沛，日照充足，适宜脆李生长。”巫山县农业农村委相关负责人表示，三峡库区土质多为砂土，水土易流失，发展既有生态效益又有经济效益的种植业，曾是一个难题。经不断探索，巫山找到了脆李这个“生态宝贝”。

驱车行驶于长江两岸，果香弥漫，沿途可以看到有村民们坐在路边，精心分拣刚采摘的脆李，熟练地打包。

彭斌和弟弟搭伙干活，一个负责种植管理，一个负责销售，今年他们早在微信上接下了几百个订单。“除了自己村里这30亩脆李，我还在隔壁镇流转了100多亩地种脆李，明年就可以进入

丰收期。”彭斌说。今年，巫山全县脆李投产面积14万亩，预计产量14万吨，综合产值达21亿元。

相比脆李的硕大醒目，库区高山村落中则是另一番景象：挖出一捧土细细找寻，两两颗珍珠般的白色小球方可“露面”，这是巫山县的“生态宝贝”太白贝母。

小小的种子在冬天撒入土里，经过4年以上的时间才能收获。作为用途广泛的中药材，太白贝母一旦进入收获期，每亩收益能超过20万元。

进入丰收季，巫溪县双阳乡双阳村村民周明星日日忙碌，“今年天气好，贝母种子价格从去年的三块一个涨到四块一个，今年可以收10万个左右，能卖到约40万元。”

良好的生态环境是中药材品质的保证，巫溪县多数乡镇都有种植中药材的历史，但一直以来没有发展出成规模的中药材种植业。近年来，巫

溪县不断培育壮大太白贝母产业，搞起规范化管理模式，标准化建设太白贝母种植示范基地1200余亩，产能提升20%。

几重山外，东方既白，巫溪县尖山镇百步村的村民们便匆忙起身劳作，他们得赶在太阳完全出来前将他们的“生态宝贝”金花葵采摘完毕。“凌晨采收，夜里又长出新的花朵，采摘期持续两个月。”尖山镇农服中心主任全健说，金花葵中提取的黄酮素，具有抗氧化等功效，全镇3500余亩金花葵，预计可提取黄酮素40吨，价值1.6亿元。

走进百步村工业园区的重庆瑞火星农业科技开发有限公司车间内，金花葵烘干、研磨、提取等产线一应俱全，今年企业还将新增一条健康茶饮深加工产线。

“我们采取公司+农户+专业合作社的模式，为农户免费提供种子、肥料、农技和保险，企业不断推出金花葵创新

产品，延长产业链，提升附加值。”企业管理人员黄远正说。

生于三峡，却不止于三峡。海拔1700多米的重庆巫山机场，“邮运通”极速鲜邮航专机飞入云中，24小时内可将巫山脆李送达国内主要城市。今年专机预计飞行15班次，载货量225吨，载着巫山脆李、柑橘、榨菜等三峡特色生态产品走向世界。

巫山脆李成了“中华果”“全国名特优新农产品”，远销香港、新加坡等地，巫溪太白贝母被用于润肺止咳糖浆等家庭常备药中，金花葵提取物制成的面膜受到消费者喜爱……

如今的三峡库区充分依托和挖掘当地自然资源，围绕青山绿水发展生态产业，产出“生态宝贝”，向一二三产业融合发展要效益，利用便捷物流和销售体系增强市场竞争力，推动乡村产业发展壮大，走出一条三峡特色乡村振兴路。

新华社记者 李晓娟 何宗渝